

# 深入学习宣传习近平法治思想 大力弘扬宪法精神

## ——我市开展“12·4”国家宪法日系列宣传活动

王玉国 刘申夏 张震慧



今年12月4日是第七个国家宪法日,11月30日—12月6日也是第三个“宪法宣传周”。为深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入学习宣传习近平法治思想,弘扬宪法精神,维护宪法权威,推动宪法全面实施,根据中央、省、市统一部署,滁州市各地各部门根据实际情况,围绕主题开展了系列丰富多彩的活动。

### 落实责任 凝心聚力浓厚宣传氛围

坚持正确方向,突出宣传主题。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,切实提高政治站位,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,确保宪法宣传的正确政治方向和舆论导向;突出主题,引导全社会坚定不移走中国特色社会主义法治道路,讲好中国宪法故事,使宪法精神深入人心,以宪法精神凝心聚力。

落实普法责任,形成宣传合力。宪法宣传是国家机关共同的普法责任,各地各单位严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,部署开展宪法宣传活动;各项主题活动牵头单位切实履责,加强协调沟通,整合资源,形成合力;司法和执法机关组织法官、检察官、行政执法人员通过以案普法弘扬宪法和法治精神;司法行政机关和律师协会、公证员协会组织广大律师、公证员、村(居)法律顾问深入基层开展法律服务,广泛宣传宪法。

创新方式方法,增强宣传实效。充分运用“报、网、端、微、屏”等全媒体平台,加大新媒体新技术运用,组织宪法学习网上讲座、在线访谈、网络展览等,通过图解、动漫、短视频、H5、公益广告等形式加大网上宣传力度。加强以案普法,做到宣传内容为群众所需、宣传方式为群众所喜、宣传成效为群众所赞。

### 丰富载体 “七进”主题活动取得实效

11月30日,省法宣办举办2020年全省“宪法宣传周”活动启动仪式。安徽省司法厅设主会场,各市司法局设分会场。市守普法协调小组组长、副组长,市守普法协调小组成员单位代表、“宪法七进”牵头单位代表等在市司法局分会场参加仪式。

根据中央、省关于推动宪法学习宣传教育的有关精神,2020年“宪法宣传周”举办七场主题活动,分别是:宪法进企业、宪法进农村、宪法进机关、宪法进校园、宪法进社区、宪法进军营、宪法进网络。各主题活动由市委宣传部分、市司法局、市法宣办统一协调安排,相关单位牵头负责,围绕宣传主题,细化宣传内容,组织实施既有地方特色又具有良好社会影响的法治宣传活动。

### 宪法进企业主题活动

广泛发动企业法律顾问、普法讲师团成员,结合企业法治文化建设,向企业经营管理人员和职工宣传“法治是最好的营商环境”等,宣传宪法法律对国有经济、非公有制经济的保障和规范和对劳动者权益的保障,优化营商环境法律法规,法治企业建设等。

12月1日,由市经信局、市总工会、市律协牵头,组织普法讲师团、企业法律顾问赴企业、商会、工商联集中开展巡回法律宣讲活动,宣讲宪法、习近平法治思想和十九届五中全会精神,阐释党和国家关于企业发展的决策部署,解读与企业发展相关的法律法规和政策措施,并为企业免费提供专业化“法治体检”,帮助企业有效预防和化解法律风险,协助规范劳动用工制度。同时开辟法律援助“绿色通道”,组织法律服务工作者深入企业,主动上门为企业困难员工、下岗职工等企业困难群体提供法律援助,为企业营造和谐稳定用工环境。

### 宪法进农村主题活动

针对农村群众法治需求和关注的热点问题,突出宣传实施“乡村振兴”战略和打赢脱贫攻坚战,宪法关于农村农业农民的有关规定,法治乡村建设等。市公安局结合“全国交通安全日”主题活动,深入开展农村交通安全普法宣传。

12月2日,由市农业农村局、市公安局牵头,依托新时代文明实践中心(所、站)、农民普法讲堂等阵地开展宪法宣传,增强农民群众宪法意识。通过戏曲、曲艺、农民画、剪纸等农民群众喜闻乐见的形式,大力宣传宪法法律知识。组织村法律顾问、法律明白人、法治带头人,结合群众关心的社会热点问题和涉及切身利益的问题进行宪法宣讲和法律解读,开展以案释法。

### 宪法进校园主题活动

在青少年学生中组织开展参与度高、具有仪式感的宪法宣传活动。培育青少年学生的宪法意识、国家意识、规则意识。开展中小学校宪法晨读活动,开展中小学学生“学宪法讲宪法”活动。



宪法进校园

活动期间,由市教育局牵头组织参加全国学生“学宪法讲宪法”活动,开展“宪法小卫士”网络火炬传递活动;在中小学校开展国家宪法日“宪法晨读”活动,让学生感受宪法的尊严;通过模拟法庭、宪法知识竞赛、宪法知识演讲、书写宪法板报、专题讲座等多种形式开展校园宪法教育活动,法治副校长为中小学生学习上宪法课,传播宪法精神;组织高校开展宪法宣传教育,通过举办宪法知识网络竞赛、宪法朗诵征文比赛、宪法巡回专题讲座等,增强大学生宪法意识。

### 宪法进机关主题活动

深入学习习近平法治思想,组织国家机关工作人员学习宪法知识,学习党章和其他党内法规,推动国家机关工作人员增强制度意识,依法依宪履职,做制度执行的表率。加强氛围营造,充分利用户外宣传栏、电子屏、单位网站等载体平台播放宪法宣传公益广告,形成整体效应。

活动期间,由市人大监察和司法工委、市委组织部、市直机关工委、市中院、市司法局牵头,依法组织国家工



组织宪法知识测试

### 宪法进社区主题活动

针对社区群众法治需求和关注的热点问题,结合“宪法进万家”活动,深入基层社区、家庭开展普法宣传。突出宣传宪法关于公民基本权利和义务的规定,关于居民委员会有关规定,推进基层依法治理。充分利用法治大讲堂、新时代文明实践所等阵地,为社区居民讲法治课。

“宪法宣传周”期间,由市民政局、市住建局、市司法局牵头,在社区公共活动场所设置宪法宣传栏,张贴宪法宣传海报,播放宪法宣传公益广告、动漫、微视频等。组织法律专家学者、律师、公证员进入社区,开展宪法法律知识有奖问答、解答法律咨询、开展以案释法等。开展社区法治文艺演出活动,宣传普及宪法法律知识。

### 宪法进军营主题活动

结合实际,组织法官、检察官、律师到驻地部队开展普法宣传。突出宣传宪法法律关于军人履行职责、军属权益保障等内容。



宪法进军营

活动期间,由市退役军人事务局、市司法局牵头,举办“宪法进军营”主题日活动,组织法律服务工作者、普法志愿者等走进军营,赠送《宪法》等法律书籍、法律援助联系卡及普法宣传手册,普及宪法法律知识,解答法律咨询,开展法律援助。

### 宪法进网络主题活动

组织全市网络媒体开展形式多样的宪法宣传活动,促进宪法精神的网络传播。

“宪法宣传周”期间,由市委宣传部分、市委网信办、市广播电视台牵头,在网站、微博、微信公众号等开设宪法宣传学习专栏,及时刊载阐述宪法精神、原则、核心要义的宣传稿件。组织网络媒体积极利用新技术新手段开展宪法宣传教育,加强对权威报道和稿件的再编辑、再传播。开展法治文艺作品网上推送展播活动,开展宪法法律宣传网络直播线上线下活动。用好法律服务微信群推送转发宪法学习相关内容。

此外,“宪法宣传周”期间,移动、联通、电信等运营商向本地手机用户推送公益普法短信;在全市公交车、出租车和车站播放宪法宣传片及优秀法治微视频作品;在全市各大商场、医院、农贸市场等人流密集场所,通过电子广告、宣传画等方式,发布国家宪法日公益广告、标语、宣传画和微视频。



宪法宣传进社区



宪法宣传进农村



宪法宣传进企业



宪法宣传进企业